



СТ А Н О В И Щ Е

От: **доц. д-р Теофана Валентинова Димитрова**

Професионално направление: 3.8 Икономика

Пловдивски университет „П. Хилендарски“, ръководител на катедра „Маркетинг и международни икономически отношения“.

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен **„доктор“** по 3.8 Икономика, научна специалност „Световно стопанство и международни икономически отношения“ в УНСС.

Автор на дисертационния труд: *Симеон Василев Симеонов*

Тема на дисертационния труд: *Партньорства между неправителствените организации и международните компании в контекста на устойчивото развитие – българският опит*

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 696/22.03.2023 г. на Зам.-ректора на УНСС.

1. Информация за дисертанта

Дисертантът се е обучавал по докторска програма към *катедра „МНО и бизнес“ при факултет „Международна икономика и политика“* на УНСС по *научна специалност „Световно стопанство и международни икономически отношения“* съгласно Заповед на Ректора на УНСС № 758/20.03.2018 г. и Заповед за трансформиране на формата на обучение № 3428/16.12.2021 г. Обучението е осъществено през периода 2018 – 2023 г.

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд

Представеният за становище дисертационен труд е с общ обем от 262 страници, от които: увод (9 стр.), три глави (168 стр.), заключение (4 стр.), литературни източници (20 стр.) и приложения (56 стр.). Съдържанието на основния текст е онагледено с 33 фигури и 2 таблици. Използвани са 254 литературни източника – 25 на кирилица и 229 на латиница.

Темата за партньорствата между неправителствените организации (НПО) и международните компании (МК) представлява интерес както за теорията, така и за практиката на международния бизнес. Това, което отличава дисертацията от предходни разработки е акцентът, поставен върху мотивите на НПО и МК за установяване на партньорства помежду им в контекста на устойчивото развитие.

Намирам поставената изследователска цел и формулираните задачи за прецизно формулирани.

Изведените теза и три хипотези на изследването предопределят теоретико-методологичния и практико-приложния характер на дисертационния труд.

За изучаването на мотивите за инициране и осъществяване на успешни партньорства между НПО и МК, както и за проучването на степента на съществуване на стратегически партньорства между неправителствените организации и международните компании в България са проведени две емпирични изследвания. Получените резултати са обобщени чрез методи от дескриптивната и инференциалната статистика. Оригинално хрумване са допълнително представените 15 казуса от българската и международната бизнес практика.

Изброеното обосновава мнението ми, че дисертацията е **добре структурирана, актуална, значима и умело формулирана в тематично отношение.**

Оценявам положително аргументирания **избор на обект и предмет на изследване** и приемам, че **изследователската цел** е постигната.

Поставените **задачи** са изпълнени, а формулираната **основна теза** е доказана.

Литературните източници са добре подбрани и коректно използвани.

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати

От изложението на дисертационния труд е видно, че авторът умее да интерпретира, систематизира и анализира наличната литература по проблема. В този смисъл са посочени основните предпоставки за възникване на партньорства между НПО и МК, направен е исторически преглед на развитието на концепцията за корпоративната социална отговорност, изяснена е същността на устойчивостта и устойчивото развитие, разгледани са глобалните цели за устойчиво развитие на ООН и общото представяне на България за 2021 г. относно тяхното постигане (първа глава).

Демонстрирани са същността, значимостта и основните критерии за диференциране на НПО, обособени са петте еволюционни етапа в развитието на партньорствата между компаниите в контекста на устойчивото развитие, направен е сравнителен анализ на гледните точки на НПО и МК за мотивите и рисковете при установяване на партньорства (втора глава).

Възприетият методически подход (трета глава) осигурява постигането на поставените цел и задачи в дисертацията. Получените резултати от емпиричните изследвания позволяват да бъдат направени обобщени изводи за: степента на ангажираност на МК към целите за устойчиво развитие, наличието и естеството на партньорствата между НПО и МК в България, водещите мотиви на МК и НПО за инициране на партньорства помежду им.

Дисертацията **предоставя ценен материал** за размисъл и със сигурност може да служи като **отправна база за бъдещи проучвания.**

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси

Приемам посочените в дисертационния труд приноси от теоретико-методологически и приложен характер.

5. Оценка на публикациите по дисертацията

По темата на дисертацията са обявени шест броя самостоятелни публикации – 4 статии и 2 студии в престижни български издания.

6. Оценка на автореферата

Авторефератът съдържа всички необходими реквизити, разработен е коректно и в достатъчна степен отразява съдържанието на целия текст.

7. Критични бележки, препоръки и въпроси

Нямам съществени критични бележки към дисертационния труд. Бих препоръчала на автора да популяризира научните си резултати в чуждестранни издания с импакт фактор/ранг.

8. Заключение

Предоставената дисертация представлява оригинално, самостоятелно и задълбочено научно изследване на актуален и значим проблем. Тя съдържа ясно открити теоретико-методологически и практико-приложни приноси и отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за прилагането му и вътрешните нормативни документи на УНСС.

Затова убедено давам **положителна оценка** на разработения дисертационен труд и препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури **да присъдят образователната и научна степен „доктор“ на Симеон Василев Симеонов** в област на висше образование 3. „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.8 Икономика, научна специалност „Световно стопанство и международни икономически отношения“.

13.04.2023 г.
Пловдив

Подпис:
/доц. д-р Теофана Димитрова/